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Über 50% der MSM kannten die  PrEP und über 75% wären bereit, sie zu benutzen. Nur 1/3

der PrEP Nutzer erhalten die Medikamente vom Arzt. Deswegen denken wir wird sich dieser

Teil der potentiellen PrEP Nutzern die Medikamente durch andere Quellen beziehen. Die

Ergebnisse zeigen, dass weitere Informationen und Beratung bzgl. PrEP notwendig sind.
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Die Zulassung und Anwendung eines HIV Präparates zur PrEP wird

unterschiedlich diskutiert. In unserer Befragung wollen wir

Risikoverhalten, Nutzen, PrEP Bekanntheit sowie Einstellung zur PrEP

bei MSM in Deutschland untersuchen.

• Prospektive (Juli-Dezember 2012) Online Befragung

• Bekanntmachung der Befragung:

• Verteilung von Flyer am Christopher Street Day, in HIV -

Schwerpunktzentren sowie durch Aidshilfen

• Interview in einem Homosexuell Magazin

• Statistics: Chi2, Fishers Exact, Kruskal-Wallis tests;

 p-level for significance was p<0,05

• 257 MSM, nicht als HIV positiv bekannt, nahmen an der Befragung teil

• Medianalter 40 Jahre

• Angaben zum Risikoverhalten:

• 64,5% kein Risikoverhalten

• 28,1% Risikokontakte / Monat

• 3,5% 6-10 Kontakte / Monat

• 3,9% > 10 Kontakte / Monat

• PrEP Awareness:

• 131/256 (51,2%) hatten von PrEP gehört

• PrEP Erfahrung:

• 14/256 (5,5%) hatten PrEP verwendet

PrEPPrEP  ErfahrungErfahrung (n=14) (n=14)

• Assoziation zwischen

• PrEP Erfahrung

und Anzahl der

monatlichen

Risiko-Kontakte

(p<0,001)

• Medikamenten Einsatz:

11/14 gaben den Gebrauch von Medikamenten wie folgt an:

• TDF und FTC(n=11) entweder allein oder mit

• EVF(n = 3) oder

• RPV(n = 2).

• Medikamenten Quelle:

• 35,7% vom Arzt

• 42,9% von Freunden

• 14,3% über das Internet.

• PrEP Einsatz:

• 4/13 (30,8%) machte Gebrauch

von PrEP 1-5 mal

• 6/13 (46,2%) 6-10 mal

• 3/13 (23,1%) >10 mal

PrEPPrEP  EinstellungEinstellung (n=257) (n=257)

• Mit einer PrEP erklärten 41,4%, sie würden auf die Verwendung von Kondomen verzichten.

• 27,3% der Personen ohne Risikokontakte würden auf Kondome verzichten vs.

• 66,7% der Personen mit 1-10 Risikokontakten und 70% mit >10 Risikontakten/Monat

• p=0.001

• 78,6% der Personen mit PrEP Erfahrung würden auf Kondome verzichten vs.

• 39,26% der Personen ohne PrEP Erfahrung

• p=0,005

• Ein Verzicht auf Kondome bedeutet für 81,7% einen Anstieg der Lebensqualität.

• Erwartete Kosten / Monat für eine PrEP

• Die Mehrheit (63,6%) erwartete,

dass die Kosten nicht von den

Krankenkassen übernommen werden.

• Die Teilnehmer wären bereit im Durchschnitt €85+173 für PrEP/Monat (Median €50,

Range €0-1000) auszugeben.

35.71%

42.86%

14.29%

7.143%

Arzt Freunde

Internet Sonstiges

Medikamenten Quelle

30.77%

46.15%

23.08%

1-5 6-10

>10

PrEP Einsatz

28.13%

3.516%

3.906%
64.45%

1-5 6-10

>10 nie

Risikoverhalten

21.4%

59.53%

19.07%

Ich würde keine Prep nehmen geplant

täglich

PrEP Einstellung insgesamt

42.86%

57.14%

geplant täglich

PrEP Einstellung bei PrEP Erfahrung

 Würden
keine PrEP
einnehmen

Würden PreP
einnehmen

p

Nach Bedarf Täglich

MSM mit

PrEP
Erfahrung

0* 14/14 (100,0%)* p=0,001

* p=0,046

** p=0,006

6/14
(42,9%)**

8/14
(57,1%)**

MSM ohne
PrEP
Erfahrung

54/242
(22,3%)*

188/242 (77,7%)*
147/188

(78,2%)**

41/188

(21,8%)**

Insgesamt 54/256
(21,1%)

202/256 (78,91%)
153/202

(75,7%)

49/202

(24.3%)

63.55%10.28%

8.411%

12.15%

3.738%1.869%

0 1

1 - 25% 26 – 50%

51 – 75% 76 – 99%

Erwartete Kostenübernahme von Krankenkassen

0 5

10 20

30 50

80 100

150 200

300 1000

Selbstanteil - Euro


